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...going one step further

Calorimetro 200 ml 1000823
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1. Indicacbes de seguranca

As experiéncias sao realizadas com liquidos
muito quentes. Risco de queimaduras!

Em escolas e institutos de formacgdo, a
operacdo do aparelho deve ser levada sob
responsabilidade e monitoramento de pes-
soal instruido para tal.

Montar a experiéncia sobre uma base.

Tomar cuidado ao esvaziar o recipiente
apos finalizar a experiéncia.

1 Termdmetro barra (ndo incluido no fornecimen-
to)

2 Abertura para termémetro
3 Recipiente

2. Descricao

O calorimetro serve para determinar as
diferentes capacidades térmicas especificas,
transformagdo  energética de  materiais,
temperaturas de equilibrio, assim como o ponto
de fusdo do gelo. O calorimetro consiste num
recipiente de parede dupla com forro de isopor.

3. Dados técnicos

Conteudo do recipiente isolante: 200 ml
Massa: aprox. 80 g




4. Exemplos de experiéncias

Acessoérios recomendados:

Termbmetro de imersédo parcial 1003526
Granulos de aluminio, 100 g 1000832
Granulos de cobre, 200 g 1000833
Granulos de vidros, 100 g 1000834

4.1 Capacidade térmica de um calorimetro:

e Verter 90 ml de agua fria no calorimetro
(determinar antes a temperatura).

e Verter 90 ml de 4&gua quente a
aproximadamente 60°C no calorimetro.
Fechar a tampa. Agitar cuidadosamente
com o termbmetro e medir a temperatura de
equilibrio obtida.

e Ler a temperatura durante

aproximadamente 5 min. e esperar até que
o valor de equilibrio fique estavel.

Se a capacidade térmica do calorimetro Ck néo
é conhecida, esta pode ser determinada na
forma do valor da agua

W =Cy =my -c¢

O valor da 4gua W ndo é uma constante do
aparelho, mas depende do nivel de
preenchimento do calorimetro. O calorimetro é
preenchido com &gua quente a temperatura
conhecida 91 e massa conhecida mi. A sequir,
introduz-se agua fria de massa conhecida mz e
a temperatura conhecida 82. Ap6s um certo
tempo a temperatura de equilibrio 8m se
estabelece. A agua quente e o calorimetro
cedem a quantidade de calor:

Q= (CW ~m1+W)~(81—8m)

A quantidade de calor absorvida pela &gua
resulta de:

Q; =Cw'm2‘(9m—32)

Conforme o balanco energético, a quantidade
de calor cedida Q1 deve ser igual a quantidade
de calor recebida Q-.

A capacidade térmica do calorimetro é:

Cw[m; - (8 = 85)— Mu(9; - 9,,)
CK B [ (Sl_gm) ]

4.2 Capacidade térmica
corpos sdlidos:

e Preencher o calorimetro com 190 ml de
agua fria e medir a temperatura.

e Aguecer o0s corpos sOlidos em 4&gua

fervendo. Pendurar 0s corpos no
calorimetro, fechar a tampa e fixa-la

especifica de

adequadamente e medir a temperatura de
equilibrio.

No interior do calorimetro encontra-se um
liguido de massa conhecida mi, temperatura 91
e capacidade térmica especifica ci1 (agua).
Introduzir no calorimetro o corpo sélido de
massa conhecida mz e temperatura conhecida
92 a ser pesquisado. O corpo sélido deveria ter
uma temperatura mais alta do que o liquido no
calorimetro (32 > 81). O corpo aquecido cede o
calor

szmz'cz‘(92 _Sm)
A agua no calorimetro recebe o calor
Q =my-Cy '(Sm —91)

No balango térmico deve-se levar também em
conta a capacidade térmica Ck do proprio
calorimetro, ja que a temperatura do recipiente
também se altera no processo de troca térmica.
A guantidade de calor recebida pelo calorimetro
é

Qk =Cx ‘(Sm _91)
Capacidade térmica especifica da agua:

4182 LS

kg-K

4.3 Ponto de fuséo do gelo

e Preencher o calorimetro com 190 ml de
agua fria e medir a temperatura.

e Verter uma massa determinada de gelo no
calorimetro. Temperatura 0°C, massa a ser
determinada previamente.

e Fechar a tampa e fixa-la adequadamente
com o fecho e medir a temperatura de
equilibrio durante 5 min..

Para determinar ponto de fusdo do gelo q, sdo
introduzidos cubos de gelo com ponto de fuséo
9s (0°C) e massa total me no calorimetro de
capacidade térmica Ck preenchido com agua de
massa mw e capacidade térmica especifica cw.
A temperatura é medida durante todo o
processo. Temperatura no calorimetro 91, a
temperatura apés o derretimento do gelo é 3m.
Sendo que o calorimetro € um sistema fechado,
é valido:
Q+Q =0

Portanto pode-se calcular o ponto de fuséo
segundo

q-= (Cc+my -cw): (91— 8m)

Mg _CW'(Sm_SS)
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